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закладах	 вищої	 освіти,	 що	 донедавна	 не	 передбачала	 формування	
інклюзивних	 знань	 і	 вмінь,	 та	 сучасними	 вимогами,	 аргументованими	
розвитком	 науки	 й	 суспільства.	 Засадничими	 для	 методологічної	
переорієнтації	 процесу	 розвитку	 професійної	 компетентності	 фахівців	
ЗП(ПТ)О	 є	 Закони	 України	 «Про	 освіту»,	 «Про	 повну	 загальну	 середню	
освіту»,	 Постанова	 Кабінету	 Міністрів	 України	 №	800	 від	 21.08.2019	р.	
«Деякі	 питання	 підвищення	 кваліфікації	 педагогічних	 і	 науково‐
педагогічних	 працівників»	 та	 інші.	 Відповідно	 до	 діючого	 законодавства,	
певна	 кількість	 академічних	 годин	 для	 підвищення	 кваліфікації	
педагогічних	 працівників	 має	 бути	 обов’язково	 спрямована	 на	
вдосконалення	 знань,	 умінь	 і	 практичних	 навичок	 щодо	 роботи	 із	
здобувачами	освіти	з	особливими	освітніми	потребами.	

Сьогодні,	попри	значні	зусилля	щодо	підготовки	фахівців	ЗП(ПТ)О	до	
реалізації	 завдань	 інклюзивного	 навчання,	 формування	 та	 розвитку	
безпечного	 та	 інклюзивного	 освітнього	 середовища,	 актуальною	
проблемою	 залишається	 розв’язання	 суперечності	 між	 потребами	
сучасного	 суспільства	 у	 висококваліфікованих	 педагогічних	 кадрах,	
здатних	 до	 роботи	 із	 здобувачами	 освіти	 з	 особливими	 освітніми	
потребами	 й	 фактичним	 рівнем	 їхньої	 готовності	 до	 виконання	
інклюзивних	функцій.	

Для	 вивчення	 готовності	 педагогічних	 працівників	 ЗП(ПТ)О	 до	
роботи	 із	 здобувачами	 освіти	 з	 особливими	 освітніми	 потребами,	
визначення	 професійних	 запитів	 та	 потреб	 стосовно	 впровадження	
сучасних	 технологій	 інклюзивного	 навчання,	 кафедрою	 технологій	
навчання,	 охорони	 праці	 та	 дизайну	 Білоцерківського	 інституту	
неперервної	 професійної	 освіти	 проведено	 відповідне	 дослідження.	
Респонденти	 –	 викладачі	 професійно‐теоретичної	 підготовки,	 майстри	
професійного	 навчання	 закладів	 професійної	 (професійно‐технічної)	
освіти,	які	навчалися	на	курсах	підвищення	кваліфікації	у	січні	2024	року	
(усього	84	особи).		

У	 процесі	 дослідження	 серед	 інших,	 з’ясовувалися	 питання:	
безпосереднє	 особисте	 ставлення	 до	 філософії	 інклюзивної	 освіти;	
уявлення	 про	 труднощі,	 з	 якими	 стикається	 фахівець	 професійної	
(професійно‐технічної)	освіти	у	роботі	із	здобувачами	освіти	з	особливими	
освітніми	 потребами;	 ставлення	 до	 введення	 у	 фахову	 професійну	 освіту	
дисциплін,	 які	 забезпечать	 підготовку	 до	 роботи	 із	 здобувачами	 освіти	 з	
особливими	освітніми	потребами.		

Результати	 дослідження	 свідчать	 про	 те,	 що	 погляди	 працівників	
ЗП(ПТ)О	 на	 проблему	 інклюзивного	 навчання	 відображають	 домінуючі	
суспільні	 стереотипи	 сприймання	 осіб	 із	 порушеннями	 психофізичного	
розвитку.		
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Так,	 близько	 25	%	 опитаних	 вважають,	що	 педагогові	 не	 вистачить	
часу	для	роботи	з	такими	учням;	наголошують	на	відсутність	знань	щодо	
особливостей	 цієї	 категорії	 учнів,	 певні	 психологічні	 труднощі.	 Деякі	
респонденти	 розглядали	 проблему	 у	 площині	 поведінки	 і	 моралі.	
Наприклад:	 не	 знатиму,	 що	 чекати	 від	 таких	 учнів;	 вони	 будуть	
порушувати	поведінку	та	конфліктуватимуть;	мені	не	вистачить	терпіння	
тощо.	 Лише	 окремі	 респонденти	 розуміють,	 що	 ставлення	 до	 учнів	 з	
особливими	 потребами	 не	 має	 бути	 стихійним,	 його	 потрібно	
цілеспрямовано	формувати.	

Дослідження	 дає	 змогу	 стверджувати,	 що	 фахівці	 ЗП(ПТ)О	 в	 певній	
мірі	 мають	 сформоване	 уявлення	 про	 актуальність,	 мету	 та	 завдання	
інклюзивної	освіти,	але	часто	не	відчувають	особистісної	відповідальності	
за	 її	 впровадження.	 Однак	 більшість	 педагогів	 не	 орієнтуються	 у	 змісті	
понять	«інклюзивна	освіта»,	«інклюзивне	навчання»,	«інклюзивне	освітнє	
середовище»,	 «інклюзивна	 компетентність»;	 не	 мають	 цілісних	 уявлень	
про	 методологію	 та	 принципи	 організації	 інклюзивного	 навчання;	 не	
володіють	відповідними	технологіями.		

У	 більшості	 педагогів	 не	 сформована	 ні	 емоційна,	 ні	 когнітивна	
готовність	 до	 сприймання	 та	 навчання	 учнів	 з	 особливими	 потребами.	
Фахівці	ЗП(ПТ)О	усвідомлюють	потребу	в	оволодінні	знаннями	педагогіки	
інклюзивного	 навчання	 та	 психології	 учнів	 з	 особливими	 потребами,	
усвідомлюють	 важливість	 роботи	 над	 розвитком	 власної	 інклюзивної	
компетентності.	

Слід	 зауважити,	 що	 формування	 готовності	 фахівців	 ЗП(ПТ)О	 до	
роботи	 із	 здобувачами	 освіти	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	 може	
стати	 важливим	 фактором	 розвитку	 особистої	 професійної	
компетентності,	якщо:	

1)	знання	 і	 вміння	щодо	 організації	 роботи	 із	 здобувачами	 освіти	 з	
особливими	освітніми	потребами	в	умовах	інклюзивного	навчання	будуть	
чітко	 визначеними	 та	 науково‐обґрунтованими	 як	 необхідна	 складова	
професійної	компетентності;	

2)	підготовка	 педагогічних	 працівників	 до	 роботи	 із	 здобувачами	
освіти	 з	 особливими	 освітніми	 потребами	 буде	функціонувати	 як	 цілісна	
система,	яка	охоплює	підвищення	кваліфікації	 в	курсовий	 (атестаційний)	
період,	та	набуття	додаткових	фахових	компетентностей;	

3)	педагогічні	 працівники	 будуть	 включені	 в	 навчально‐
дослідницьке	 середовище,	 яке	 передбачає	 розв’язання	 професійно‐
орієнтованих	 практичних	 завдань,	 розроблення	 та	 реалізацію	
дослідницьких	проєктів,	моделювання	ефективної	педагогічної	діяльності.		
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Здійснене	 дослідження	 дає	 змогу	 сформулювати	 подальші	 напрями	
та	зміст	розвитку	інклюзивної	компетентності	фахівця	ЗП(ПТ)О	у	системі	
неперервної	професійної	освіти.	
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Використання	 СМАРТ‐систем	 відкриває	 нові	 перспективи	 для	

організації	 професійного	 навчання,	 роблячи	 його	 більш	
індивідуалізованим,	 гнучким	 та	 ефективним.	 Ключовими	 елементами	
СМАРТ‐комплексів,	 які	 забезпечують	 їх	 адаптаційні	можливості,	 є	модель	
учня	 та	 база	 знань	 курсу.	 Ці	 елементи	 слугують	 фундаментом	 для	
персоналізації	навчального	процесу	та	забезпечення	високої	адаптивності	
до	потреб	і	можливостей	кожного	учня	[1].	

Модель	 учня	 в	 адаптивних	 системах	 –	 це	 деталізована	 система	
записів,	 яка	 містить	 інформацію	 щодо	 поточних	 результатів	 навчання	
учня,	його	особистісних	характеристик,	стилю	навчання,	засвоєних	знань,	
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